

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivétellel.

Hirdetési díj... Kéziratok vissza nem adatnak.

ak, nyugalmazottak-soknak!

ben vagyunk, hogy kitűnő gyaradhatjuk és kérünk e tekintetben...

Table with prices for various goods like Grus, pomegranates, etc.

Table with prices for Matjes-hering, hordócska, etc.

raktára Hamburg.

Advertisement for Budapest featuring an image of a building and text about real estate and services.

Advertisement for 'K' featuring a large image of a building and text about real estate and services.

A válság utja.

(E-s.) Tehát Tisza Kálmán Bécsbe megy a közös kormányhoz és Ischibe a királyi udvarhoz. Ez az ut rá nézve valószínűleg a válság utja lesz.

Nézük csak sorban egymásután a jelenségeket, melyek a parlamenti ülészek óta felmerültek. A jelenségek természetében és egymásutánjában a helyzet némi megközelítő felismerésére eljuthatunk.

Janszki tábornok Budapestre áthelyeztetett. Ez kétségtelenül Tisza Kálmán tudtával s belenyugásával történt.

Ezután következett a felségének Albrecht főherceghez intézett levele. Erre nézve a magyar miniszterelnököt előzőleg sem meg nem kérdezték, sem nem értesítették. E tény azonban, mint a koronának saját alkotmányos jogkörében végrehajtott ténye, a nyilvános bírálaton kívül esik.

Következett az ülészek bezárása. Tiszának Gesztre vonulása s ez után Edelsheim-Gyulai báró nyugdíjazása és Janszki előléptetése. Vajjon meg lett-e ezek iránt Tisza kérdező, vagy legalább előzőleg értesített-e?

Nem valószínű. Ha megkérdeztetett volna: ez kétségtelenül akkor történik, mikor Tisza Bécsben járt. S ha megkérdeztette: ezt ellenezé, az esetre hangja, nyilvános kijelentései egészen mások lettek volna az ülészek utolsó napjaiban. Ha pedig megkérdeztette belenyugodott: az esetre pártját és sajtóját előkészítette volna, hogy a közhangulat előre irányozva legyen.

Azonban se pártja, se sajtója nem készítetett elő. Ez tény. Mind pártját, mind sajtóját egészen meglepte a bekövetkezett esemény. Sajtója alig tudott s alig mert véleményt nyilvánítani; pártja pedig népgyűlések tartására készült Békésben, Szegeden s egyebütt.

Miután Tisza Kálmánról oly durva taktikai hibát feltenni nem lehet, hogy oly tényről, miú Janszki előléptetése, ha beleegyezésével történt, a hangulatkeltésnek az ő rendelkezésére álló tényezőit ne tájékoztassa: kétségtelennek kell tartanunk, hogy az Edelsheim-Janszki-ügy fordulata az ő hozzájárulása, sőt tudta nélkül következett be. Tehát e fordulat őt is épen úgy meglepte, mint Magyarországon mindenkit.

Vajjon e fordulattal szemben mi most Tisza Kálmánnak a teendője?

Ha Tisza önértetes államférfi: neki első kötelessége lett volna a hír vétele után azonnal a királyhoz sietni, magának biztos információt szerezni s vagy lemond-

dását benyújtani, vagy ha a dolgot rendezni levőnek látja: a nemzetet megnyugtati.

Tisza nem tette egyiket sem. Meglátult Geszten, hallgatásba burkolózott s várta, hogy az esemény hatása s az általa felkeltett izgalom önmagától elaludjék. Itthon s őt többé ne zaklassa. Az a számalomra méltó görösös betegség, mely őt a miniszterséghez köti, a meghunyászkodás tervét érli meg az ő lelkében.

Azonban szerencsére az udvaron és hadseregen és kormányon kívül még nemzet is van, mely lát, észrevesz, érez, gondolkodik és akar. Ez a nemzet felriadt, a főváros példájára népgyűlésekhez készült s a legmagas katonai körök eljárását súlyos bírálat alá terekszik vonni.

Tiszának erre már nem lehetett tovább is Geszten lappangani, hanem valamit tennie, valamire magát elhatároznia kellett. Kellott pedig azért is, mert a nélkül az izgalom a nemzetben tovább terjed s folyton fokozódik, a mit az udvarnál és a katonai legmagasabb körökben épen Tisza rovására irnak fel.

Felment tehát Budapestre, hogy egy részről sajtójának kiadja a jelszót, hogy ő a nemzetnek minden esetre fog elégtételt szerezni, más részről pedig a kormánypártot a fővárosban és a vidéken a népgyűlések tartásától elriasztja. — A kormánypártnak szegedi, esztergomi stb. magavi-selete s a főispánok mozgósítása az utolsó napokban ezt kétségtelenül teszi.

S most sietve megy Bécsbe és a királyhoz: információt szerezni a dolgok benső természetére iránt.

Az első kérdés, mely iránt tisztában kell lennie, kétségtelenül az, vajjon az Edelsheim-Janszki-ügyben rejlt sakkhuzás az ő állása ellen van-e csupán irányozva, vagy általában a magyar alkotmány és állami jogi önállóság ellen?

Ha az alkotmány és önállóság ellen, akkor Tisza még maradhat egy ideig s megkísértheti tovább szolgálni az udvart a nemzet jogai és érdekei ellen. De ha az ő állása és személye ellen van irányozva s talán az osztrák kormány és Taaffe keze is benne van a játékban: az esetre még Tisza Kálmán is valószínűleg vissza fog lépni vagy rögtön, vagy kis idő múlva.

Meg kell tennie az utat a királyhoz, hogy ezek iránt biztos tájékozódást szerezheszen magának. Egyik s másik esetben, egy vagy más módon ez az ut rá nézve a válság utja lesz.

— Borsodmegye — és a Janszki-ügy. A vezermegye nyilatkozott! Bor-

sodmegye aug. 2-án közgyűlést tartott, melynek főtárgya a Janszki-ügy vala. Ifj. dr. Miklós Gyula (kormánypárti) gyönyörű szép, velős beszédben bonczkes alá vette az ügyet. Beszédjét azzal kezdte, hogy egy „Lengyel sármas u” generálisnak jutott éppen az a szomorú szerep, hogy egy ellenségünk sírját megkoszorúzza. Oseinknek tartozunk, folytatja szónok, azzal a kegyelettel, hogy vérükkel megszerzett alkotmányunkat megvédjük, indítványozza tehát, miszerint: a közgyűlés egyhangul fogadja el az indítványt, hogy felirat küldessék az országgyűléshez, melyben alkotmányunk védbástyája megvédéséért eszedezünk. A zindítvány viharos éljenzésekkel fogadtatott.

— Román merénylet. A „Szegedi Híradó” írja aug. 2-ki kelettel: Mint teljesen hiteles forrásból értesülünk, tegnap este 8 órakor egy csapat román katonák megszállotta az Orsova és Veresiorova közti semleges területet s Orsova város hivatalos tiltakozása dacára sem távozott onnan. Ennek fogva az esetről jelentést tettek az illetékes felsőbb hatóságoknak. Hogy e feltűnő esetnek milyen jelentőség tulajdonítandó, arról tudósításunk nem szól, sem a megszálló oláh katonák számáról; de a román részről nem épen szokatlan merénylet a vámháború folytán beállott feszült viszonyok közt egészen alkalmas arra, hogy nálunk provokációt lássanak benne s a közvélemény alarmirritatassék. — A holnapi nap, reméljük, felvilágosítást hoz az esetről.

— Radeckzi szobra és a honvédek. A Fehérvári br. honvédelmi miniszter által szétbocsátott hivatalos felszólítás idáig csak a horvát honvédeket bírta adakozásra. Erdekes és jellemző, hogy a „hazaifjú vállalatnak” nevezett szobor emelés iránt első sorban is a hazafiságukról nem épen előnyösen ismert horvát grancsárok lelkesednek. Ehez nem kell kommentár.

— Utazó főherceg. Pétervár, aug. 2. Károly Lajos főherceget és nejét az udvar Peterhofban a szokott módon fogadta. A lapok, a „Novoje Wremja” kivételével, tartózkodólag viselik magukat s csak diszkrétül jegyzik meg, hogy e látogatás valószínűleg az Ausztria-Magyarországhoz való szorosabb ragaszkodás előjele és hogy a főherceg megbízott a felmerült kisebb félreértéseket eloszlatni. A látogatás szerintünk záloga annak, hogy Ausztria-Magyarország változatlan vonzalommal viseltetik Oroszországgal iránt. A „Novoje Wremja” nem kétértelmű abban, hogy e látogatás az európai béke nézve kedvező eredményt fog szülni, de azt hiszi, hogy a szomszédos hatalmak őszintésége iránt fenntartó hiteltelenség folytán Giers külföldi utazása elkerülhetetlen, hogy a miniszter a főhercegnek a küssingeni tárgyalásokra vonatkozó közléseire támaszkodva, Bismarckkal és Kálnokyval egyetemben megállapítsa, — mennyiben számítat jövőre Oroszország a szomszéd hatalmakra.

— A kolera. Fiume, augusztus 2. A helyzet rosszabbra fordult. A kolera-esetek szaporodása főleg azért kelt agályt a lakosságban, mert egy pár jobb módu-

egyen is áldozatul esett. Fiumében tegnapelőtt megbetegedett 131, meghalt 74. A Fiume melletti horvát helységekből is orosz hírek érkeznek. Draznik, Grobnik, Podliokva, Jelenje, Lukei helységeiben a kolera járvány-szerűleg lép fel. Veglia szigetét a közlekedés elől elzárták. A Fiume vidékére összehívott hadcsapatok az idén nem tartják meg ősi hadgyakorlataikat; egyuttal a 97. gyalogezred és a 19. szekerészezred fumei zászlóaljait karinthai falvakba helyezték át.

— Sajtószabadság Csehországban. A „Bohemia” kivételével az összes prágai lapok lefoglalták a „Pester Lloyd”-nak a Janszki-ügyről reprodukált cikkét miatt.

— A francia megyei választások. Paris, aug. 2. Eddig 1309 megyei tanácsosválasztás ismeretes. És pedig megválasztottak 776 köztársasági párti és 376 konzervatív. 157 szűkebb választás leend. A köztársasági párt eddig 67 helyet hódított és 78-at vesztett. — A köztársasági párti hírlapok konstatálják, hogy azok, kik a megyei tanácsosválasztások alkalmából nagy türelmet reméltek a köztársaság ellen, ábrándjukban csalatkoztak.

— Boulanger és Aumale herceg. Az Agence Havas közleménye szerint Boulanger hadügyminiszter ragaszkodik abbéli czáfolatához, hogy a Journal Bruxelles által neki tulajdonított és állítólag ő általa Aumale herceghez intézett level ő tőle nem származik. A többi level, ugymond, nem egyéb, mint semmitmondó jele az udvariasságnak vagy a felelősség szemben táplált hivatalos hálaléretnek. A hadügyminiszter e levelek szószériati hü közlést kívánna. A hadügyminiszter czáfolataival szemben a royalista lapok Boulanger két újabb levelét közlik, melyekben Aumale herceg pártfogását kéri. Limbourg, az aumalei herceg bizalmas embere, kijelenti, hogy az eredeti levelek, valamint fényképanyomatai rendelkezésre állanak. Néhány republikánus lap megjegyzi, hogy Boulanger czáfolata elégtelen, a tényállást csak egy hamisítás miatt indított por állapíthatja meg.

— Orosz lap a kicsapott tót diakokról. A varsói „Varsavskij Dnevnik” a turóc-szentmártoni „Národnie Noviny” elbeszélése alapján ismerteti a löcsei gimnáziumból kicsapott tót diákok történetét. Az orosz lap úgy látszik, hogy a tót diákok ártatlanul bűnhődnek s hogy a magyar nemzeti chauvinizmusnak ezek áldozatul. Szerinte a tótok s hasonlóképpen más magyarországi nem magyar nemzetiségek borzasztó módon elnyomatnak, a konstitució önálló szabadság s nemzetiségekkel szemben illuzóriszra tétetik Magyarországon. Ott, a hol a tót nemzetiség ifjait azért zárják ki az iskolából, mert anyanyelvükön olvastak, nem dicsekedhetnek a szabadság intézményeivel s valóban nagy vakmerőség kell ahhoz, írja a „Varsavskij Dnevnik”, hogy a magyarországi lapok, mint a „Revue de l’Orient” fennen hirdetik a magyar szabadságot s vele ellentétben az orosz despotizmust. Ugyanezen lap bécsi levelezője a Janszki ügyben azt írja, hogy az osztrák intéző körök nyugodtan fogadják a magyarországi zajos demonstrációt, melyek ele ismeretes, mert tudják, hogy a Szent István koronának országáiban a nemzetiségek többsége a dinasztia felé hajlik, melyben a

A „DEBRECZEN” TARCZÁJA.

Lakodalmi dráma.

Vasárnapi hivatott elkongatták régen, Vigan vannak, mulatoznak lenn a falu végén, A rózsának nap nap után szebb virági vannak, Mindég jobban, vége hossza nem szakad a dalnak, Egy egy szép pár fiatal pár mint az orsó perdul, Kinek van hü szeretője, ki nem fogy a kedvtől; Barna Eszti rózsás ajka, hosszú haja éjféli, Szép szemei fényesebbek a csillagos égnél, De ő maga hallgatagabb, mint az ősi alkony, Tavasz ragyog a szemében, tél jege az ajkon... „Engem szeret, csak értem el, esküdözte százszor, mindég más-sal tánczol...” Szilaj Pista gazda legény, mint forgó szél járja, De titokban Barna Esztin tapad pillantása. Eszti mellé ül egy leány „Haraguzott Eszti? Kibekültök, a rózsá-tó nem oly hamar vesz ki,” Jön egy másik: „Ő a legény, még is előbb kérjen, Nem egy bimbó, hej de sok száz a virágos réten, Szásan kérnek, feledni kell, menj egyhez a héten.”

Szilaj Pistát a legények körül veszik rendre: „Hej de nagyon jó kedved van” „Már hogy is ne lenne, Nem egy van a nagy tengernek, de ezer szép gyöngye,” Reá tekint szép Esztire, kicsordul a könye... „Feledd el, kapsz feleséget, nem egyet, de százat,” A zugó szél ketté törte az összefort ágat. Leszállott az öreg este, lassu lassu szárnyon, Búsán reszket a fák árnya a csöndes kis házon, Barna Eszti ablakából néz néz föl az égre, Szilaj Pista is azt mézi a csillaga ég-e, Egyszerre csak mind a kettő le-szalad az éjbe... Esztikéhez beállt a pánlikázott vőfély, „Tavasz még a te életed, nem hó pelyhes bus tél, Párosával gyümölcsöző nyárrá lesz az élet, Gazdag bíró szép fiának feleségül kérlek” „Mondd meg neki, jöhet értem, tiszteltnék tartom,” Félre fordul, könye csordul a halovány arczon, Az öregek tervezgetnek, szép legyen a párta, „Hej feleség, még majd mi is felcsapunk a tánczra” Barna Eszti az ablakból néz néz föl az égre, Haj hogy az a régi csillag vajon ragyog, ég-e? Búsán zokog a kocsmából a kis utca végén:

„Volt nekem egy szép szeretőm, nem is olyan régen.” A templomból vissza felé vigan, vigan jönnek, Barna Eszti lopva törli egy-egy fájó könnyet, Meg se látják. Cseng a csengő, a cigány csak húzza, „Szebbet nekem” „Csak ezt tedd rá, vonódát a hurra.” Egyver dörrén, a paripák megriadva futnak, Felkavarog az uti por, felcsapják az utat; A kis híd nál Szilaj Pista fekszik alszik mélyen, A virágon piros harmat reszket olyan szépen... „Eresszszetek, ereszzszetek, nem kell ez a párta, Nem fekszem én szép takarós, magos rakott ágyba, Mellé fekszem, csókjaimmal mosom le a vért, Nem hagyom el soha soha, oh hisz látom, A paripák versenyt futnak a csavargó széllel, Barna Eszti, a szép Eszti eltűnt még az éj-jel...” A dus-gazdag bíró fia járkál, mint az árnyék, „Megkeresném, óh istenem csak madárrá válnék, Keressenem a felhők között, a csavargó szélben” Csak keresték, még se lették erdőn, mezőn, réten, Madár dalos, harmat-gyöngyös reggel, harmad napra: A kis folyó a híd fönél kidobta a partra. Aszalay Dániel.

Piroska regénye.

— Irta: Boldizsár Kálmán. — (A házassélet katekambából.) Szabolcs-peneszleki Penészek Elek urnak híres kastélya volt ősi birtokán, Penészeklen. Tekintélyes vagyonnal rendelkezve, meg lehetős fényes háztartást vitt s nem épen rossz híre lehetett a vidéken a nála tartatni szokott névnapoknak és különböző mulatságoknak, mert csak úgy tudott a fiatalok s környékbeli a penészeleki kastély felé. Itt adott találkozó egymásnak az egész compossessorátus, itt busultak boros kancsókkal mellett a haza szomorú sorsa felett a régi nemesi gazda még megmaradt hívei s itt végződtek gyökérszájai mindazon ismeretségeknak, melyek a vidék mindkét nembeli fiatalok között fenállottak; s ebből folyólag minden házasság, mely a környék ifjai s leányai között kötöttet, itt vette eredetét. De volt még egy más oka is annak, hogy a megye fiatal jogtudósai örömeztőbb látogatták a Penészekly-házat, mint a székfűrósi akadémiát, s ez az ok — egy szép a fiatal leány vala: Piroska, a Penészekly-jóságok kizárólagos örököse, az öreg ur egyetlen leánya, szemefénye. Csakhogy Piroska nem igen szeretett társalkodni a léha fiatal emberekkel, kiket talán nem is annyira az ő szépsége, mint inkább hozományára csált körébe s a kik közül egy ne-

magyar önkény ellenében természetesen védőjüket látják. A levelező úgy vélekedik, hogy a magyar demonstrációk nem fognak jó szolgálatot tenni a magyar ügynek.

A kelet-ruméliai kérdés. Karavelov miniszterelnök a szobranye legutolsó ülésében egy interpellációra adott válaszában érdekes nyilatkozatot tett a bolgár kormány álláspontjáról a kelet-ruméliai státus organique revizióját illetően. E nyilatkozat szerint Bulgária sohasem fog beleegyezni abba, hogy a két állam közigazgatása külön választassék és ha ez a követelés felmerülne, újból össze fog hivatalni a szobranye. A vegyes török-bolgár bizottságnak négy kérdéssel kell majd foglalkoznia; a portának fizetendő adó rendezésével, a vámkérdéssel, a posta és táviró-ügyvel és a bélyegilletéssel. Karavelov megjegyezte még, hogy a nagyhatalmaknak a közigazgatási egybeolvasztás ellen akkor kellett volna tiltakozniok, mikor az erre vonatkozó intézkedések történtek, melyek megjelentek a hivatalos lapban is.

A debreczeni erdők és az erdei kaszálók kérdéséhez.

(I.) Folyó évi július hó 26 és 27-én a város tulajdonát képező erdőpuszták és a kaszáló birtokrészek rendezése ügyében ujlaj közgyűlés tartott, meg pedig eredménytelenül, mivel a békés kiegyezés újra megújult. Időszelűnek tartjuk ez ügyhöz következőképen hozzá szólni.

Debreczen város tulajdonát képező erdők mily megbecsülhetetlen kincset képviselnek, azt azon körülmények bizonyítják, hogy a város pénztárába, dacára annak, hogy a debreczeni polgároknak hazután való fa cziemen évenként mintegy 23 ezer méter fát, a kezelési költségek megtérítése mellett — tehát a faanyagot ingyen — kiszolgáltatni köteles: az erdők évenkénti jövedelme 60,000 forint megközelítette, azonfelül a makkolatás is a makktörmő években nem megvetendő hasznot adott, — mert volt olyan esztendő is a melyben makktörmő egy-két ft hiányával 60,000 ft. befolyt.

Ezen felül még az erdei legeltetés és a fűkaszás is bizonyos értéket képviselnek; de miután ezen mellék-haszonvételek a kaszáló birtokok által ingyen használtaknak, annak értékét kiszámítani nem lehet.

De eltekintve az anyagi haszontól a debreczeni erdők a várost félkörben, észak és keletről, sőt csekély részben délről is hajolva a körül övedző szőlők, kertek és faültetvények segítségével a levegő egészségesebb voltára oly kedvezőleg hatnak, miszerint Debreczen város egészségesebb levegő tekintetében az alföldi városok között első helyet foglal el, annak ellenére, hogy a városban belül nem létezik oly tisztaság, mint a milyen Debreczen város méltóságát jelen előrehaladott században ma már megilletné — mert ha figyelembe vesszük, hogy a város még ma sincs teljesen csatornázva, hogy a mellék-utczákban a nyitott csatornák és kátyúk mily undorító büzt terjesztenek, hogy a legszebb utcák, mint pl. a Battyányi és főpiazcz némely udvaraikban sertések neveltetnek és hizaltatnak s büzkkel is az ember idegességé teszik, és a levegőt bemelegítetik.

Szükségképen kell azon meggyőződésre jutnunk, hogy kell egy ténylegnek lenni, mely ezen kalamitások dacára is Debreczen város belső levegőjét egészségessé teszi, — és ezen ténylegző nem lehet más, mint az erdők, faültetések és kertek.

hány meglehetősen nyilván engedett következtetni Piroskának sejtelmé igaz voltára.

A fiatal lány elkedvetlenedett, mikor ilyenformán győződött meg környezeté milyén voltáról a idejét leginkább nevelője — egy éltes matróna — Petronella társaságában tölté.

Történt pedig egy teli este alkalmával, midőn tekintélyes társaság volt összegyűlvé Piroskáknál, hogy a már ismert udvarlók közül egyik bátorodott hozni egy idegen fiatal embert is magával, ki egyszeribe be is lón a társaság ismérésébe.

Egy fiatal szőke legényke volt ez, kinek arca olyan sima s fehér volt, mint az alabástrom, annyira, hogy bátran elmehetett volna leány-szamba. De azért csupa tűz csupa eleveenség volt.

Mig a többi udvarlók a mama s papa kegyeit igyekeztek megnyerői s különösen a Petronella néni jégszigorából törekedtek egyet mást leolvasztani meleg szavakban kifejezett rokonszenvük s hódolatuk által, addig Albert urfi a kisasszony kegyeibe igyekezett előbb befészkelődni s csak a későbbi időnek tartotta fen a szülők rokonszenvének megnyerését.

S annak a leányarcu, sima képű gyerekek sikerült pár nap alatt az, a mi kisebb-nagyobb, szőke vagy barna bajuzu s néha szakállas uraknak vagy katonatiszteknek hosszas próbálgatás után is eredménytelen maradt, tudniillik Piroksa meghódítása.

S míg a kevésbé praktikus urak a mama rokonszenvéig, s papa vállverettségéig s legfeljebb a zord Petronella derült mosolyáig mehettek, meg a fellegvárat — Piroksa szivét — érintetlenül hagyva, addig az a gyerkőcz egyenesen a penészeleki kastély cittyadellájába rontott hátra hagyva a papai s mamai erődítményeket, sőt meg a nevelőnői erős védbányát is.

Ez már több volt a sokná!

De végre, ha tekintetbe vesszük az erdők által nyújtott védelmet és meteorológiai kedvező befolyásukat és ezek következtében a vidék termőképességének fokozását, szintén azon meggyőződésre jutunk, hogy a debreczeni erdők okoszerű kezelésére és fentartására a lehető legnagyobb gondot fordítani és azoknak bármely módon elpusztítását a legerélyesebben gátolni mellőzhetlenül szükséges.

A fentebbi előnyök dacára, sajnálatlall kell tapasztalunk, hogy a debreczeni erdők már-már oly száradó állapotban vannak, miszerint a Guty erdők hihasználása után a város alig lesz képes saját faszükségeit és az erdőkön fekvő terheket fedezni, feltéve, hogy az erdők ez 1879. évi XXXI. t. czikk értelmében a megállapítandó erdőgazdasági üzem terv szerint kihasználtatni fognak, (t. i. hogy az eddigi rabló-garzdálkodás megszüntetetik) sőt kénytelen lesz a város hatósága nemcsak az eddig gyakorolt faeladást mellőlni hanem a polgári jogon eddig ház után járó ölfafatovábbiki szolgálatát is megtagadni.

Hogy ezen szomorú állapot már-már az ajtón kopogtat, azon csodálkozni sem lehet, mert midőn a mérvadó és befolyásos egyik városi tisztviselő előtt egy ízben az erdők jövőbeni jövedelme csökkenését elég sötét színekkel lefestettük, egész közönyösséggel azt felelte: hogy „a ki hátul marad, tegye be az ajtót!”

Bizony be is kell majd tenni az ajtót, mihelyt a guty erdők ki lesznek használva, s mi 5, legfeljebb 6 év múlva be fog következni.

Hogy ha az erdők ezen száradó állapotuknak okait némely csekély részben szelöztetjük, meg kell vallanunk azt, hogy azok soha szakszerű kezelésben nem részesítettek, hogy a kihasznált, illetve letarolt területek felújítására soha kellő gond nem fordított, hogy az üzemmod és forda az által termőhely és talaj viszonyoknak meg nem felelve, a leg-helytelenebb volt, hogy évenkénti erdősítések a városi hatóság által engedélyezett és kiutalványozott 3000 ft. szakértelem és meghatározott terv nélkül, tehát czéltalanul mindenféle kísérletekre felhasználottak s végre, hogy az erdő értékek okoszerű és jutányosabb eszközözése czéljából az erdő talaj mező gazdasági czélokra való köztes használatra kellőleg meg nem határozott évek során kimerültül a talaj termőképességének teljes kimerültségéig folytatottak.

Azon erdőrök névze, a melyekben kaszáló birtokok léteznek ezen kalamitásokhoz hozzá járul még ama szerencsétlen állapot, hogy a kaszáló birtokok területét leg kimérve és az erdő területtel elhatárolva nem lévén, a kaszáló birtokok kaszálókat tetszésük szerint mind azon erdő területeket, melyek a tuskók megvakulása vagy bármely módon erdőtlenné válván — elfoglaltattak, — nemcsak ezen uton, de titkos erdő irtás által folytonosan nagyobbítottak, sőt az állagkba kiváltképen a fiatalos vágásokban is fűkaszás által az illető területnek felújulását lehetetlenül tették.

Debreczen város tulajdonát képező erdők eredeti összes területe 45,000 kat. holdat foglal haladta, mely terület ma napig a kaszálók eladása és erre következő nagy mérvbeni irtás és foglalások által már alig 20,000 holdra leapt.

A debreczeni erdők maradványait jelen száradó helyzetből kiszabadítani ma már csak nagyobb áldozatok árán lehetséges; mindenek

Megkezdődtek a tusák előbb csak szempillantásokkal Petronella kisasszony s Albert urfi között, majd gyengébb s erősebb czélzások sem maradtak el társalgás közben, végül a villongás, — mielőtt utközre került volna a sor, — egyik fél teljes visszavonulásával végződött.

Ugyanis a nevelőnő egy véletlen összeütkezésbe jövé a papával, — némi részben Piroksa belátásának következtében — elmozgósítottatással.

A botrány kész volt. Igaz, hogy a nevelőnőnek el kellett távoznia a háztól, de hogy elmentele ne tünjék fel olyan különösnek és váratlanoknak, Piroskának minél előbb f é r j h e z k e l l e t t m e n n i e.

A fegyver jól talált. Ezzel a rohammal meg volt törve Piroksa. Előbb könyörgött, sirt, majd fenyegetőzött, hogy a k u t b a u g r i k; nem használt semmit.

Végre is az határozottat, hogy a férjhezmenetel idejéig a nevelőnő helyét egy társalkodónéval fogják pótolni.

Ez után sem kellett sokáig keresgélni, önkényit ajánkozott egy fiatal ény, ki szegénysorsu, de becstletes szülőtől származva s neveltetve, ezen állásra alkalmassnak mutatkozott, mit bizonyítványai mutattak.

S csodálattal a fiatal lány kedélyével annyira egybevetőtt a Piroksa lelkülete, hogy nemcsakra eltávolíthatatlannok lettek egymástól. Annyira a lelkére tudott beszélni Piroksának, annyira meg tudta vele kedveltetni magát Berta, hogy a fiatal védenéznél már teljesen pótolni társzott Albertet.

Annyira elváhatatlan lett egymástól a két rokon lélek, hogy egész napokon át elbeszélgettek egymással közömbös dolgokról, s néha késő estig együtt ültek csevege s csak az álom választotta el őket.

S lett is sikere a Berta működésének mindenképen. Először is megkedveltette Piroks-

előtt a legelőtöbbszű szükség a kaszáló birtokok rendezése és erre nyomban követő az illető erdők 1879. évi XXXI. t. cz. értelmében a helyi és állag viszonyoknak megfelelőleg a lehető legczészerűbb rendezése és erdőgazdasági üzemtervek elkészítése, (megjegyezvén azonban, hogy az üzem mód és forda helyesebben fog megállapítani, mint a guty erdőknel.) Ezen czél elérése czéljából egy bizottság, — mely az illető erdőrendező és városi erdőmester, egy városi tanácsnok és a m. kir. erdőfelügyelő elnökléte alatt összehívandó mely a dolgot előre tüzetesen megbeszélve a lehető legczészerűbb üzemmodot és fordát megállapítani fogja.

A guty erdőt szándékosan hoztuk fel példálul és ez indoktól a bizottság megválasztását ajánljuk, melynek megállapításához képest az erdőgazdasági üzemterv elkészítendő lenne, mert a guty erdők jelen módoli kihasználása szerintünk nem csak hogy öreg, de örök hiba is, — sőt kijelentjük, miszerint csodálkozni lehet azon, hogy ily czészerűtlen kihasználását és az összes erdők ily örösi tulhasználását, czészerűtlen üzemmodot és fordát a tenebb idézett erdőtervény szentesítése és életbeléptetése után a m. kir. erdőfelügyelőség, sőt a földmívelési, ipar, és keresk. miniszterium megengedte.

Hogy azon erdők, a melyekben számos erdőkaszálók léteznek és 700 család bennök garzdálkodik a lehető legrosszabb karban vannak, azon csodálkozni sem lehet, mert itt nemcsak a czészerűtlen üzemmod és forda, de azon körülmény is, mert jogi viszonyoknál fogva az erdő kezelés kezei megvoltak és ma is megvannak kötvő, előidézte a száradó és elpusztult állapotot, ez a dolog természetes kifolyása; amár ezen a bajon kellő szakértelem, ügybuzgóság, részrehajlatlanság és kötelesség hű teljesítése mellett sokat, igen sokat lehetett volna enyhíteni.

De hogy a nagyerdő, savóskút, részben a külső güt és monostor is ily száradó állapotban vannak, az határozottan az erdő kezelésének nemcsak hibája, de megbocsáthatatlan bűne is.

Leginkább bámulni kell a nagyerdő állapotán, mely a városnak, nemcsak mint erdő, de egyzersmind mint üdítő és mulató hely, megbecsülhetetlen kincse, mely a városhoz való közelfekvésénél fogva, — ritkítja pártját.

Ezen okoknál fogva megérdemelte volna azt, hogy nemcsak a lehető legokoszerűbb, de minasztzerű erdőgazdaszatban részesítetett volna, de sajnos, hogy a nagyerdő utolsó 30 évi vágásainak állapota oly száradó, miszerint bámulni kell azon, miképpen lehet egy erdő oly annyira tönkre tenni, és az egykori büszke völgy helyébe, mindenféle zagyalékokat tenyészteni, t. i. a nagyobb és összefüggő erdőrök kevesebb alkalmasok akáczot, értékelenebb nyárfát és tudja az ég melyi fanemekkel helyettesíteni, — de kiváltképen az utolsó 6 vagy 7 év óta használat alatt álló vágásterületek jelenlegi állapota csudálatra méltó, mert a kihasználás és felújítás rendszere olyan, miszerint nem lehet kitalálni miféle vágatási és felújítási rendszer akar az lenni?

Szálerdő üzem mód és fokozatos felújító vágásokkal (mely üzemmod a legbiztosabb és a legczészerűbb is) vagy száraló üzemmod-e? egyik a kettő között úgy látszik akarva lenni, de a kivétel sem az egyiknek sem pedig a másiknak meg nem felel. Ha a jelen kihasználási és felújítási mód továbbra is folytatattatnék, bátran meglehet jósolni azt,

kával a szabad levegőt, kint töltvén az időt mindig a kert árnyas fái alatt s az enyhe szelől s napsugarak behatása kezdett mutatkozni a halvány arcu leányon annyira, hogy hóféhérczái pirosdásnak indultak, s buskomor kedélye a legvidámabb s legjátósabb gyermekeiességé változott.

Mintha ki lett volna cserélve! A férjhez menetel iránt sem tanusított már valami nagy ellenszenvet, — sőt — legelőbb a mint mutatá, — a kijelölt völgyény iránt is szelidebb indulatokkal kezdett viselkedni, és néha-néha még el is beszélgetett leendő életpárjával, egy megyei előkelő tisztviselővel, a ki ugyan nem birt sem valami kellemes külsővel sem kitűnő szellemi tehetségekkel, sőt még a fiatalágot is tagadni látszott a már félig-meddig kopasz fej, — hanem azért a szülők vó mintaképének feltételeit mégis be látszék töltöni.

Bárdos Vincze ur fel is lépett azzal a kérdéssel, hogy a lakadalom iránti intézkedéseit óhajtaná megkezdeni, ha a szülők, főképen pedig a Piroksa részéről nem találnak nek indítványai ellenkezéssel.

Penészelek ur s neje örvendeni látszottak a váratlan megítéltetésének, s minél előbb nyíltbe ütenőnek viték a dolgot, s készséggel adták meg beleegyezéseket.

Bárdos ur mosolygott, s kezeit dörzsölte előre, nem annyira a Piroksa puha kacsoinak, mint inkább az öreg ur degeszbugyellárisának, mint a mely úgy tartalmának fele részében az ő oldalzsebébe volt vándorlandó, s különösen boldog halandónak érezte magát, midőn a leendő menyasszony is kedvezőleg nyilatkozott, s csupán csak annyit kötött ki, hogy Berta, kivel olyan sok kellemes órát töltött, s a ki lelkével annyira összeforrott, ne távolítottassék el tőle, hanem mivel a papa s ő utána a leendő férj költségből úgy is kitélik, társalkodónéul ezután is nálla maradjon.

Hogy ne egyeztek volna bele ezen szerény kívánság teljesítésébe? Hiszen most

hogy a nagyerdő a szabályos állapotot soha, de soha, még csak a legtávolabbról sem fogja megközelíteni, sőt fatermése és így szabályoszerű jövedelmeképeessége is napról napra csökkenni fog.

No de nem lévén szándékunk ezen közleményben mindazon czészerűtlenségeket, sőt mondani lehet — hibákat, melyek a debreczeni erdők száradó állapotát előidézték itt elsorolni, — czélunk leginkább csak az erdei kaszáló birtok rendezésével foglalkozni és ennek a lehetőleg megfelelő rendezési módját javaslatba hozni.

Helyi hírek.

* Három egyszere. A következő hivatalos iratokat kaptuk:

I. Ad t. v. b. 1886. Gáspár Imre ur részére. Helyben. ad. 8. t. v. b. 1886. Jegyzőkönyv Kutasi Imre kihalgatásáról. Végzés.

Miután Kutasi Imre előadása szerint úgy látszik, hogy a „Debreczen” cz. hirlap f. évi 108. számában „Karczolatok” rovata alatt — Gili Balázs névalírásával megjelent inkriminált czikknek Gáspár Imre a szerzője, — miután továbbá az elj. szabályok értelmében a bevádolt czikk szerzőjének kipunatholása végett a lap felelős szerkesztője meghallgatása mindenestre szükséges, annál fogva Gáspár Imrénék ügyi, mint a „Debreczen” cz. lap felelős szerkesztőjének meghallgatása elrendeltetik, erre határidőül a f. évi augusztus 7-ik napjának d. e. 9 órája kitűztük, a mikorra nevezett Gáspár Imre a különbeni törvényes következmények terhe alatt megidéztetik. Miről ker. közvádó Poyrnár Dénes kir. ügyész és Gáspár Imre végzésileg értesítendő. Kelt a debr. ker. sajtóvizsgáló bíróságnál, 1886. aug. 3-án. (P. H.) Bay, kir. tvbíró.

II. „Sajtóügyi panasz-feljelentés Poyrnár Dénes kir. ügyész, mint ker. közvádónak a helyben megjelenő „Debreczen” cz. lap 121 sz. „Szélesend” feliratu czikkben foglalt állítólág ó cs. kir. Apost. kir. felsége s Urunk, királyunk ellen sértést, egyzersmind a közés hadsereg, mint az alkotmány egyik intézménye elleni lázítást tartalmazó közlemény miatt. 12. t. v. b./1886. Gáspár Imre urnak. Végzés. 12. t. v. b./1886. Ezen panasz feljelentés folytán a sajtóvizsgálat elrendeltetik, a mennyiben pedig a panaszolt czikk szerzője ismeretlen, első sorban a szerző személyének kipunatholása végett a „Debreczen” czimú helyi hirlap szerkesztője, Gáspár Imrénék meghallgatása rendeltetik el, s a végböl határidőül a f. é. aug. hó 7-ik napjának d. e. 9 órája kitűztük, a mikorra nevezett Gáspár Imre személyében a különbeni elővezetés terhe alatt megidéztetik. Miről ker. közvádó Poyrnár Dénes kir. ügyész és Gáspár Imre idezett fel végzésileg értesítendő. A debreczeni esküdtészi kir. ker. sajtóvizsgálóbírótól 1886. aug. 3. B a y, ker. kir. sajtó-bíró.”

III. „Sajtóügyi feljelentés Poyrnár Dénes helyb. kir. ügyésznek, mint kerületi közvádónak Gáspár Imre debr. lakos ellen, a „Debreczen” cz. hirlap f. évi 111. számában „A helyzet” feliratu s Gáspár Imre aláírásával ellátott, állítólág ó cs. apostoli kir. felsége urunk, királyunk ellen sértést tartalmazó közlemény miatt. 11. tvb/1886. Gáspár Imre urnak Helyben. Végzés. Ezen panasz-feljelentés folytán a sajtóvizsgálat Gáspár Imre debr. lakos ellen elrendeltetik, s panaszolt

kellett megragadni az alkalmat, mig valami véletlen megint meg nem zavarja a kisasszony fejét, s különösen, mig Aloert urfi az egyetem hallgat; mert Vincze ur hallván kedves barátjának Albertnek hódításait leendő nejenél, a dolgot az Albert tudtán kívül minél előbb végre akarta hajtani. . . .

— Ah! tehát már Albert urfi is? ! kiáltott fel egy reggel Bárdos Vincze ur, a boldog völgyény, a mint postán jött friss levelet elolvasta a távollevőnek.

— Ó is házasodik, — azt írja, — ujságot Vincze leendő ipának, Penészelek urnak.

— Még pedig, ni! azt mondja tovább, hogy éppen olyan szép bogárszemű menyecske felesége lesz, mint Piroksa lelkem a milyen. . . — Hát csak mégis egy hinárban eviczkélünk! teszi megjegyzését Bárdos ur a level szövege mellé.

— Még azt kérdi, — főrmed fel Vincze tovább olvasva a levelet, hogy hát nekem hogy vag a bajusz? nekem? ! hiszen csak vág valahogy, — sodorgatá szájnnyilásának ékes koronáját annak gondos ápolója, — hanem, neked urfi, neked hogy vag? !

— Sehogy! — adja meg a feleletet önön magának!

Itt aztán önkénytelenül az az utógondolata támadt, hogy még ez a lányképu gyerek, a kivel még csak a helye van meg annak az egynehány szál árva pehelynek, a mi — classicus kifejezés szerint — a kamacsodást szokta jelenteni, még ez a gyerkőcz akarta elítlni az ő kezéről Piroksa ártatlan kis kacsoját s vele együtt annyi temérdek hold földnek, erdőnek, rétnék és egy rakás parázs-pénznek az élvezetét? ! . . . az bizony egy kicsit furcsa lett volna!

— Hanem hát most ez uttal pörül járt az i p s e, — gondolja magában, — mert már én készülődöm abba a tutajba úlni, a melyen együtt evezünk át az élet tengerét — Piroksával! . . . (Folyt. köv.

kihallg. 9 órája különb. alatt Dénés végzési székli 3. (P. jos hal. such L. edés Ugcoc. vél azo. sz alk. hogy t. s s. hagyat. tetes. nyossá. levell. tudosi. tettes. merem. csakug. a post. velem. fides. is érte. a VIII. A ki e. telen. lataba. pest, t. tással. minde. kalom. s e m. nem v. miatt. — Me. nek is. len ü. ellene. hajtha. nem, s. méltá. segeit. árnyé. hazam. akaró. nak, s. gembé. IX-ik. reczen. jak pó. jövend. szandé. hogy. 1-30. szamo. küldö. verni. van re. iyamo. tes fö. megk. totes. szölgé. rülete. gaste. gatás. folyó. ig te. R e. lány. Halva. II. E. s 1 l. i k. telen. vénye. jötte. jötte. d á s. év s. togar. kirak. Balo. Bucz. man. nagy. láttá. folyto. elsor. letér. jak. hóna. alatt. bány. gadt. eket. hozá. táai. okir. irás. nel. bíró. na. bold. els. zölt. moe.

ó a szabályos állapotot soha, csak a legtávolabbi sem...

lyi hírek.

1886. Gáspár Imre ur ré- ad. s. t. v. b. 1886. Jegyző- rő kihallgatásáról.

II.

panasz-feljelentése Poyvár Dé- mint ker. községeknek a hely- Debreczen" cz. lap 121 sz.

III.

feljelentése Poyvár Dénes znek, mint kerületi közsé- debr. lakos ellen, a "Debre-

IV.

Albert urfi is? ki- geti Bárdos Vincze ur, a bol- gipostán jött friss levelet

V.

azt írja, — ujsá- pának, Peneszelek urnak. e, nil azt mondja tovább,

VI.

formed fel Vincze velet, hogy hát nekem hogy em? hiszen csak vág va-

VII.

most ez uttal pörül járt ja magában, — mert már a tutajba úlni, a melyen

kihallgatására a f. évi aug. 7. napjának d. e. 9 órája kitzetnek, a mikorra a panaszlott a

Kossuth egy levele 1836-ból.

Egy La- jos halmai kir. járá-bíró erekyekent őzi Kos- suth Lajosnak egy eredeti kéziratát, a mely

Thaly Kálmán, városunk első kerületének országgy. képviselője.

f. hó 1-én a gasteini fürdőbe utozott.

Vármegyéről. Hajdumegye közigazgatási bizottsága.

f. hó 9-én ülést tart. Targy: folyó ügyek.

Népesedés.

A f. évi jul. hó 25-től 31-ig terjedő hét alatt született városunkban: I. R e t o r m á t u s: törvényes 13 fiu, 12 lány,

Nagybányaiak Debreczenben.

A múlt év szeptemberben egy kis előkelő társaság látogatta meg a kies fekvésű Nagybányát.

Ekihözött gyümölcs.

A II. ker. rendőrkapitányság ma ismét elköhozott másfél zsák éretlen körtét és egy kosár szilvát.

Okiratok bélyeggel.

Fontos határozat hozott legutóbb a kir. pénzügyi közigazgatási bíróság által.

Tövédes.

A "D. E." azt állítja, hogy Szabolcska Mihálynak az aug. 2-iki ünnepélyen elszavalt versét már a múlt évben közölte.

egy részletek a Szabolcska M. által mult évben irt alkalmi költeményből, azonban — a maga egészében véve — a jelenlegi tökéletesen új vers.

Halálozások.

F. évi jul. hó 25-től jul. hó 31-ig meghaltak városunkban: Özv. Garbóczy Ferencz, 30 é. ref. tüdőgümőkór, — Kiss József, 1 hó. ref. béhurut, — Nagy Zsigmond, 3 hó. ref. béhurut, — Horváth Géza 4 hó. ref. béhurut, — Rácz Imre 16 éves ref. tüdőgümőkór, — Özv. Tóth Mihály, 82 é. ref. aggkor, — Gyulai Zsuzsanna 5 hó. ref. béhurut, — Varga Gábor 3 é. ref. himlő, — Kovács János, 2 hó. ref. görccsök, — Gencsi Julianna, 5 hó. ref. béhurut, — Balogh Mihály, 2 hó. ref. béhurut, — Balázs Lajos, 6 hó. ref. béhurut, — Özv. Vass Peterné, 78 é. ref. verhas, — Acscádi Károly, 14 é. ref. tüdőgümőkór, — Özv. Klöz Jozsefae, 64 é. r. dögümőkór, — Csorba István 1 é. ref. béhurut, — Gutí József 3 é. ref. himlő, — Madarasi Mária, 14 hó. ref. béhurut, — Némethi Etelka, 7 hó. ref. görccsök, — Némethi János 5 hó. ref. béhurut, — Csatári Róza 13 hó. ref. verhas, — Kiss József 65 é. r. kath. öngyilkos, — Csurkódi István, 57 éves ref. verhas, — Pál Eszter, 1 1/2 é. ref. himlő, — Dui József, 57 é. ref. tüdőhurut, — Ladányi István, 36 é. ref. öngyilkosság, — Barta Gyula, 4 hó. ref. gyermekszály, — Szabó István 11 nap. ref. görccsök, — Makai Mária, 1 1/2 é. ref. himlő, — Labozs Sándor 7 é. ref. himlő — Hapka Nándor 51 é. r. kath. agylob, — Kecskeméti Eszter 1 é. ref. béhurut, — Szilágyi Mária, 2 1/2 é. ref. himlő, — Kovács Julianna 1 het. ref. veleszületett gyengeség, — Ludán József. 25 é. ref. gyilkosság, — Márkus Julianna 1 é. ref. béhurut, — Földváry Julianna 6 hó. ref. béhurut, — Elbőgen? zsidó halvaszültő fiu, — Tóth? ref. verhaszültő leány, — Tozari Mihály 1 é. ref. verhas. Elhaltak összes száma: 40.

A szomszédok.

Egy ház. A bihari ev. ref. egyházmegye egyházi jegyzőségére leg- több szavazatot kaptak Lévy Mihály és Nagy Sándor lelkészek, kik között új választás lesz.

Tűz.

Fény községben, Nagykárolytól egy negyed órányira mult hó 27-én éjjel tűz ütött ki a Ludascher Antal csűrben s csakhamar leégett a csűr és a ház is.

Gyászjelentés.

Özv. Reiner Henrikné szül. Rott Nina, valamint gyermekei Miklós, Frida, ferjezett Schwart Benőné, Sándor, Mór, Bella és Ika; Schwart Benő ugyszintén a kiterjedt rokonság mélyen szomorodott szívvel jelentik a szeretett férj, édes atya, após, vő, sógor és rokon néhai R e i n e r Henriknek elete 61-ik, boldog házaságának 25-ik évében, hosszas szenvedés után, e hó 3-án, esteli 10 órakor történt gyászok kimultát. A megboldogult hült tetemei folyó hó 5-én, azaz csütörtökön reggel 9 órakor fognak a Biedermann-féle házban lévő lakásunkból — az izz. sírkertben örök nyugalomra tétetni. Mely vég-tiszteletjeire az elhalt rokonait, jó barátait és ósmerőit bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1886. aug. 4. Béke hamvaira!

A nagyerdő padok.

A nagyerdőn, városunk ezen egyetlen üdülő helyén, tudvalevőleg igen kevés a padok száma, melyeken a közönség megpihenhetne, — s e padokat is némely mulatók — csupa kedvtőlésből — beviszik az utak széléről az erdő belsejébe s ott hagyják. Midőn e visszaélésre felhívók a hatóság figyelmét, egyzersámit azt is kérjük, hogy az erdei padok számát — a közönség érdekében — szaporítsassa. (B e k ü l d e t t.)

Cserébe, a szepességi Merény városába.

hol még mindig meg lehet tanulni némel, gyermekek keresztetnek. Ugyanott; gymn. vagy elemi osztályba járó tanulók kosztra is felvé- tetnek. — Bővebb részletekkel szerkesztés- günk szolgál.

Husárok.

Megállapíva s bejelentve 1886. évi auguszt. 4-től aug. 11-ig 30 — 36 kr. Rácz Györgynél cregled utca 2599 sz. a., 34 kr. Erdei Jánosnál Morgó-utca 687. sz. a., 36 Rácz Györgynél csapó-utca 10. sz. a., Rózsátér 10. sz. a. 44 kr. Magyar Gábornál Piacz 1-ő székben, valamint a három izraelita székben a piaczon. Minden többi bejelentett 26 mézár- székben pedig 40 kr. — Jegyzet: Magyar Gábor három székben 1 kiló hus nyomatk

nélkül 8 krral drágább, Debreczen, 1886. augusztus 3 án.

Piaczi árak 1886. aug. 3-án megta- rított hetivárról:

Table with 2 columns: Item name and Price range. Items include Buza, Kétszeres, Rozs, Ápa, Zab, Tengeri, Köles, Egy z-ák burgonya, Szalonna, Haj.

Történelmi naptár.

Szerda, aug. 4. 1791. A szisztovai bekekötés. 1870. Útközvet Weissenburgnál.

Hazánk s a külföld.

A párbaj áldozata. Dessewffy Árpád vasuti hivatalnok a Baráth Kálmán hadnagytól párbajban kapott seb következtében meghalt.

Rövid hírek.

Számunkhoz ha- sonló légáramlat forrta le a mult heten Dakota észak-amerikai állam egy részének az összes növényzetét; a soha ezelőtt nem tapasztalt légáramlat három óra hosszat tartott.

104 éves ember halt meg a napokban.

Vilnában; neve Schleben A., kereskedő volt, s az 1812-ben a városban bevonuló I. Napo- leont a polgárság nevében üdvözlő beszéddel fogadta.

A pap a mint vállalkozó.

XIII. Leó Rómában megvette a Mignanelli-palotát 1.500.000 frank- ert és abban könyvnyomdát és könyvkiadó-ke- rekedést szándékozik berendezni, a melyre 500.000 frankot szánt. Ez intézetben vallásos munkákat fognak kiadni.

Muzsák.

A jubiláló egyetem. Heidelberg ün- nepi díszben van. Habár a várost nem öltöz- tettek oly díszes fenyő-gally ruhába, mint an- nak idején Frankfurt, azért itt sem hiányzik az erdő éke, csak az utcákon végig futó szép guirlandok hiánya tűnik föl, melyeket a dísz- kocsik tulságos magassága miatt nem lehet alkalmazni.

A jubiláló egyetem.

Heidelberg ün- nepi díszben van. Habár a várost nem öltöz- tettek oly díszes fenyő-gally ruhába, mint an- nak idején Frankfurt, azért itt sem hiányzik az erdő éke, csak az utcákon végig futó szép guirlandok hiánya tűnik föl, melyeket a dísz- kocsik tulságos magassága miatt nem lehet alkalmazni.

A jubiláló egyetem.

Heidelberg ün- nepi díszben van. Habár a várost nem öltöz- tettek oly díszes fenyő-gally ruhába, mint an- nak idején Frankfurt, azért itt sem hiányzik az erdő éke, csak az utcákon végig futó szép guirlandok hiánya tűnik föl, melyeket a dísz- kocsik tulságos magassága miatt nem lehet alkalmazni.

A jubiláló egyetem.

Heidelberg ün- nepi díszben van. Habár a várost nem öltöz- tettek oly díszes fenyő-gally ruhába, mint an- nak idején Frankfurt, azért itt sem hiányzik az erdő éke, csak az utcákon végig futó szép guirlandok hiánya tűnik föl, melyeket a dísz- kocsik tulságos magassága miatt nem lehet alkalmazni.

A jubiláló egyetem.

Heidelberg ün- nepi díszben van. Habár a várost nem öltöz- tettek oly díszes fenyő-gally ruhába, mint an- nak idején Frankfurt, azért itt sem hiányzik az erdő éke, csak az utcákon végig futó szép guirlandok hiánya tűnik föl, melyeket a dísz- kocsik tulságos magassága miatt nem lehet alkalmazni.

A jubiláló egyetem.

Heidelberg ün- nepi díszben van. Habár a várost nem öltöz- tettek oly díszes fenyő-gally ruhába, mint an- nak idején Frankfurt, azért itt sem hiányzik az erdő éke, csak az utcákon végig futó szép guirlandok hiánya tűnik föl, melyeket a dísz- kocsik tulságos magassága miatt nem lehet alkalmazni.

A jubiláló egyetem.

Heidelberg ün- nepi díszben van. Habár a várost nem öltöz- tettek oly díszes fenyő-gally ruhába, mint an- nak idején Frankfurt, azért itt sem hiányzik az erdő éke, csak az utcákon végig futó szép guirlandok hiánya tűnik föl, melyeket a dísz- kocsik tulságos magassága miatt nem lehet alkalmazni.

tak. Előadás lesz szerdán és csütörtökön, a mely alkalommal a következő darabok kerül- nek szíre: első este Tűz a z á r d á b a n és Vasárnap délután, a második este E g y k i s v i h a r, V á r o t e r m e n b e n, F e k e t e f r a k k b a n. Ez alkalommal G y e n e s L á s z l ó a J ó n á s v i t e z című kötetemét fogja elszaválni. — B l u m a u e r - F r i e b M i n o n a a asszony, a német színpad egyik legkitűnőbb drá- mái művésznője, Berlinben 70 éves korában meghalt.

Közgazdaság.

Budapesti sörtesvásár. Kőbánya aug. 2. — Az üzlet változatlan. Magyar ura- sági öreg nehéz 45.—45.50 fiatal nehéz

Törvényesek.

A sorokséri uti gyilkosság ügye f. évi október hó végén kerül tárgyalás alá. Ka- tona Péter nagykatái, dr. Liedemann Károly és dr. Vaisz Sándor fővárosi ügyvédek ugyan is abban állapodtak meg, hogy a kir. törvény- szék által horott vádhatározat ellen nem fe- llebbeznek, mivel nem tartják valószínűnek, hogy a kir. tábla a bűncselekményeket a vád- határozattól eltérőleg minősítene. Minthogy azonban az ügyiratok áttekintése huzamosabb időt igényel (amennyiben az ügyiratok 562 naplószámra terjednek s minden naplószám 3—36 ívet foglal magában) beadványt fognak intézni a törvényszékhez azzal a kéressel, hogy a végtérgegyelést folyó évi október hóra túsze ki. Tamar Alajos tudvalevőleg dr. Fű- zeszery Géza ügyvédet kérte föl védőjéül, ki azonban elutasító választ adott, mivel Tamar Alajos egy ízben azzal a kijelentéssel élt, hogy neki más védő ügyvéd kellene. — Tamar a törvényszék határozata ellen föllebbezéssel óhajtat élni. — Tornyai József egészen védőjére bizza magát, mivel régebben közeli ismeret- ségben volt. Egyuttal egy 5000 forint iránti polgári pernek lebonyolítását sürgeti. Gaz- dagh Imréné is védőjére bizza, vajjon jelen- sen-e be föllebbezzet vagy nem. Ugy látszik, beismerő vallomását vissza akarja vonni. Ez- zel azonban a vádat meg nem ingathatja, mi- vel — miként a periratokból kitűnik — a a Gazdagh Imréné önvallomásaiban foglalt terhelő adatok tárgyalás is beigazolást nyer- tek. Gazdagh még nem tudja, hogy butorait elárvereztek. Gyermeke után pedig egy szó- val sem tudakozódik. A vádlottak között leg- ingerlekenyebb Molnár Károly. Az ösztetőpö- rődött aggyastán egyre szitkozódik, a miért még ügyét nem bonnyolították le. — Pár nap előtt, — amint Pogácsa fogházfelügyelő biz- tatta, hogy nem sokára itéleti fognak ügyében Molnár odaszólt hozzá: „Ideje is már. Ment- senek fel, vagy huzanak bitófára, nem bánom. Csak ebben a kétségben ne hagyjanak. — A végtérgegyelést Székács Ferencz alelnök fogja vezetni.

Börtönre ítélt hónapja.

A zágrábi törvényszék Tus k á n képviselőt, a Starce- vics párt tagját, család és hamis tanúzás miatt két évi súlyos börtönre és az ügyvédi jog el- vesztésére ítélte. — A hétzemeses tábla a szabadságbüntetést nyolcz hónapra szállította el, egyébként pedig az első ítéletet helyben hagyta.

Apró-cseprő.

Ki jobb az embereknél? Ki bölcsőbb a világnál? S ha van ily ember, több-e A föld rideg porának?

Moravski.

Vannak megvásárolható emberek, de eze- ket nem érdemes megvásárolni.

Audrieux.

Felelős szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasz Imre.

Advertisement for MATTONI-FÉLE GIESSHÜBLER legjobban asztali- és üdítő ital, featuring a logo and text about the product's quality and origin.

